

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 专版 Special

总第148期 2023年3月13日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作: 杭商传媒 联系电话:0571-85068763

奋进新征程 委员作奉献

——走进杭州市政协委员系列报道



吕寿承/摄

一线调研落在笔头,变成推动经济社会发展的“金点子”;协商建言的使命落在心头,化为政协委员履职的“新动力”。

政协委员是政协工作的主体。今年以来,杭州全市政协委员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,保持“为国履职、为民尽责”情怀,聚焦奋力推进“两个先行”的杭州实践,加快打造世界一流的社会主义现代化国际大都市,紧扣党委政府中心工作,深入调查研究,积极协商议政,坚持岗位建功,认真履职尽责,努力在政协工作中唱主角,在本职岗位上作表率,在界别群众中当示范,展现了新时代政协委员的新风采新样子。

党的二十大对人民政协工作作出了重要部署,进一步为新时代人民政协事业发展指明了方向、提供了根本遵循。全市政协委员将在深学细悟中牢记初心使命,在知行合一中强化担当作为,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,踔厉奋发,勇毅前行,奋进新征程,建功新时代,以更强烈担当为国履职、为民尽责。

“奋进新征程 委员作奉献”系列报道,走近部分政协委员身边,全方位展示他们立足岗位,知责于心、担责于身、履责于行的委员风采。

林影: 聚焦老旧小区改造 托起民生幸福

作为一名金融工作者,每日穿梭在银行与企业之间,是林影工作的常态。她深入企业走访调研,为企业做好各项服务保障工作,助力企业持续健康发展。

大处着眼听政情,小处用心细察民生。在近几年的工作中,林影发现,“老旧小区改造”连续3年入选杭州市政府民生实事项目,备受市民的关注和期待。但随着项目推进速度加快,居民改造要求提高等因素影响,地方政府财政债务压力不断增大,对一些老旧小区只能开展小范围“针灸式”的改造。资金不足,成为了城市有机更新和老旧小区改造的“卡脖子”难题。

“老旧小区改造是民生工程,更是民心工程,与百姓获得感、幸福感息息相关。只有从根本上解决老旧小区改造的资金来源问题,才能满足庞大的改造需求,为持续推进城市有机更新提供前提和保障。”林影表示。

为寻找解题思路,林影通过查阅资料、实地走访等方式做了一番深入调研。她发现,北京、上海、广州等地在推进老旧小区改造工作时,都有引入社会资本的相关案例与做法。

以北京为例,早在2018年,朝阳区劲松街道就以劲松一、二区为试点,引入3000万元社会资本,从设计、规划、施工到后期的物业管理,全程参与改造,加速了社区“焕新”的速度。而后的2021年,北京发布了《关于引入社会资本参与老旧小区改造的意见》,使得社会资本参与老旧小区改造从散点状的实践试点上升为系统性的制度设计。

林影意识到,有效引导社会资本参与,创新融资模式支持,是破解老旧小区“卡脖子”难题的关键思路。为此,在日前召开的市两会上,林影带来了《关于鼓励和引导社会资本参与城市更新 高水平推进未来社区

建设的建议》。

“老旧小区改造项目具有长期惠民的社会事业属性,总体利润率低、回本周期长,很难满足社会资本投入所必须的回报要求。从目前来看,杭州老旧小区改造面临着项目回报不及预期,社会资本‘不愿投’;政策机制尚未健全,社会资本‘不敢投’;缺少配套金融工具,社会资本‘投不起’等问题。而上述问题的解决,需要从完善政策体系、挖掘要素潜力、激发资本活力等方面入手。”林影在发言中指出。

林影建议,从顶层设计入手,尽快制定和出台鼓励和引导社会资本参与老旧小区改造的有关政策和实施细则,明确社会资本参与旧改的指导思想和基本原则、参与模式。着力探索完善相应的配套支持政策体系,为社会资本参与旧改提供政策保障。设立城市更新专项资金,明确资金使用规定与范围,发挥财政资金杠杆作用,撬动社会资本参与。牢固树立系统化、可持续的工作思路,积极探索“改造+运营+服务”一体化的市场运作模式。

“随着社会资本依法合规的涌入,将进一步优化配套设施,补齐功能短板,让居民幸福感‘旧地升温’。”对于老旧小区改造的未来,林影很是期待。

关注老旧小区改造,只是林影众多履职工作中的一个缩影。近年来,她致力于发挥个人专业优势,为中小企业和低收入群体谋福利,解忧愁。

“把自己的本职工作与履职相结合,才能充分发挥自己的专业优势,切实提升履职效能。这也是履职的长效机制。”

在林影看来,政协委员的身份就像是政府与群众的“连心桥”,她需要时刻紧跟政府的方针政策,内化于心,外化于行,为企业和个人提供最前沿的服务和指引。

在新冠肺炎疫情期间,林影想方设法帮助民营企业融资贷款、医护人员信用贷款,为他们解决燃眉之急。高温天气里,林影与农行江锦支行精心打造了爱心驿站,并配备饮水机、微波炉、医用防护用品和便民物资,供交警、清洁工、建筑工人等户外

工作者免费使用,用真情为群众献上贴心服务。

为者常成,行者常至。下一步,林影将以更高的热情和更实的举措,开拓进取,干事创业,将履职与业务工作有机结合,为增进民生福祉贡献更多的智慧和力量。

陈雷: 从生活观察出发 坚守舆论监督报道初心

从身边不起眼的细节入手,努力挖出涉及百姓利益的关切点,并推动事情的最终解决。陈雷说,用的就是“最笨的办法”多走、多听、多看、多想、多磨。五个“多”看似简单的字眼,却需要身体力行,一步步往前走,实现由零到万,去抵达问题的最深处,努力实现舆论监督类报道的最后一个句号。

2011年,陈雷加入FM89杭州之声,大学播音主持专业毕业的他并没有如愿成为一名新闻主播,但在记者岗位实习时和不同人打交道的过程,让他有了另一种看待世界的角度:“我发现一篇好的新闻报道是在某种程度上会改变社会不良现象的,推动社会进步的作用也是有目共睹的。”记者这个身份,对陈雷来说不仅仅是一个职业选择,更是迎接一次挑战。

从业11年里,他跑过全国两会,也冲过一线,雅安地震、余姚水灾等新闻突发事件报道都有他的身影。

“中间想过很多次要放弃,但是我的师父一直在鼓励我,我也在成长的过程中发现自己总能留意到一些‘小事’,想试试能不能更进一步了解事实真相。”

就是凭着这股较真的劲儿,陈雷专注于《民情热线》栏目的舆论监督类报道,代表作《杭州早教机构乱象调查》《飞进杭州的鸡》《问河长,河道情况知多少?》等引起了社会的广泛关注,其中作品《缺斤短两,中医抓药“潜规则”》更是获中国广播影视大奖提名。

目前,陈雷还在探索新媒体短视频的创新报道,陆续推出《我要问局长》《局长就位》等短视频,获得业界好评。

“我们就是老百姓与政府职能部门的连接者,当问题来了,我的职责就是要把它画上句号,不能让它变成无限的省略号,哪怕暂时解决不了,也要尽可能变成逗号。而现在我作为一名政协委员,这更好地帮助我实现问题闭环。”陈雷表示,民主监督是履职过程中的重要一环,找准问题,深入调研,充分论证,形成有情况、有分析、有建议的高质量、高质量调研成果,既帮助老百姓打通堵点,也发挥了政协委员协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的作用。

从新闻记者到政协“新兵”,一个个题材、一篇篇报道也让陈雷继续磨砺脚力、眼力、脑力、笔力,通过亲历体会,厘清脉络,结合对政策法规的学习,提炼建议,撰写提案。“在一次世界艾滋病日的报道中,我与不同对象的交流采访时发现,目前对于非职业人群暴露后的预防配套政策是亟待完善的,于是我就形成提案,希望能多出一份力,多尽一份责。”陈雷说。

如今,政协委员的身份,让陈雷意识到这既是一份荣誉,更是一种使命,在党的二十大的精神引领下,他将加强学习,不断提高综合素质,把学习收获转化为促进发展的净言良策,用实际行动讲好杭州故事,传播杭州声音。

胡芳: 带领乡村民 共同致富

富阳区新登镇长兰村是胡芳从小长大的地方,这里也是她的诗和远方。

2013年,毕业于上海外国语大学,已在上海一家外企任职10年的高材生胡芳回到家乡,接过父亲手中的接力棒,成为了一名“桑蚕大户”。

“长兰村种桑养蚕已经有1700多年的历史,我爸以前就是在村里带头收购蚕茧的。”在胡芳的记忆里,她的许多童年趣事,都和蚕宝宝有关。“蚕身上都是宝贝,种桑养蚕可以做很多生意。”在大城市打拼过的胡芳,一直留着一头利落的短发,但说话间总是带着笑,让人感到亲切。由她和父亲一起创办的杭州富阳宝鑫蚕桑专业合作社,也叫“蚕宝宝乐园”,是一个以桑葚采摘、蚕宝宝科普实践、桑叶茶制作、蚕丝被制作等为一体的蚕桑特色旅游景区。

每年春天,暖风吹拂中的桑叶青翠欲滴,桑叶下一颗颗三五成聚的桑葚随风而动,招引着杭州城内城外的游客前来体验采摘乐趣。

“以农文旅融合发展提升乡村的人气,人进来了,乡村的活力就起来了。”近年来,宝鑫蚕桑专业合作社成功带领蚕农把蚕桑生意做成了“规模化”产业,并带动周边6个行政村700多户农户种桑养蚕,每年约为蚕农收购销售蚕茧1万多担,营销利润近百万元。

“村里的老百姓不用跑到外面去,在村里就能赚钱。”带领乡亲们一起走向共同富裕的胡芳感触良多,她说,合作社不仅仅是一份家业,更是一种对家乡、对村民的责任。

2016年,胡芳有了一个新身份——杭州市政协委员。生在农村长在农村创业在农村的她,提出了《关于促进农业经营主体进一步发展的建议》《深化农业供给侧改革,大力发展都市现代农业》等许多关于乡村振兴的提案,不断为乡村发展鼓与呼。

“我们看到,最近几年回农村创业就业的年轻人多起来了,但乡村振兴需要更多的年轻人才,建议政府在乡村引才上进一步加大力度,出台更多扶持政策,同时要在农村建好教育、休闲等配套设施,真正把年轻人留下来。”胡芳说。眼下,她还在忙着学习抖音运营等直播知识,希望通过更多的新媒体渠道,把家乡的农产品推广出去。